

# 新媒体视域下大学英语课程思政教学改革与实践

## 王国锋

## 山东工商学院外国语学院 山东烟台 264000

摘 要:在新媒体飞速发展的背景下,高校英语课程的思政教学改革面临新的机遇和挑战。新媒体技术为大学英语课程思政教育提供了创新的教学手段,有助于提高教学效果,增强学生的思想政治意识和文化认同。本文将探讨新媒体视域下大学英语课程思政教学的必要性,分析当前教学中的主要问题,并提出相应的教学改革策略,以实现大学英语课程与思政教育的深度融合。

关键词: 新媒体: 大学英语: 课程思政: 教学改革: 文化认同

#### 引言

新媒体技术的快速发展,深刻影响了现代大学教育的方式和内容。高校教育不仅承担着培养专业知识的责任,也承载着思想政治教育的重要任务。特别是在全球化的时代背景下,大学英语课程作为一种沟通工具和跨文化交流的桥梁,如何融入思政教育,促进学生的文化自信和价值观培养成为重要课题。因此,将思政教育融入大学英语课程中,并借助新媒体技术创新教学方法,是提升教育效果、增强学生思想政治意识的重要途径。

# 一、新媒体背景下大学英语课程思政教学的必要性

随着新媒体技术的迅猛发展,大学英语教学也逐渐融入新媒体环境中,学生的学习方式和信息接收方式发生了显著变化。与此同时,大学英语课程的教育功能不再仅限于语言技能的传授,还肩负着思想政治教育的责任。

大学英语课程中涉及大量英语国家的文化、习俗和价值观念,如果缺少对中国文化和价值观的引导,学生在接受外来文化的同时,可能会产生文化迷茫和价值观偏差。新媒体环境中,信息传播快速且多元化,将思政教育融入大学英语课程有助于增强学生的文化自信。通过有选择地引入与中国文化、中国精神相关的内容,能帮助学生在中外文化对比中理解、认同中国价值观,提升民族自豪感和文化自信。

新媒体技术为大学英语课程提供了多元的教学资源

基金项目:教育部高等教育司"产学研协同育人"项目:新媒体视域下大学英语课程思政教学改革研究(课题号:202102642018)

和互动平台,打破了传统的灌输式教学模式,使教学更具灵活性和互动性。在新媒体背景下,大学英语教师可以借助社交媒体、视频平台等,让学生更方便地接触到丰富的思政素材,比如中国文化的英文介绍、热点事件的双语解读等。通过这些新媒体资源,教师可以有效地将思政元素融合到英语教学中,满足学生多样化、个性化的学习需求,使思政教育的传递更为生动、深刻。

大学英语教学的重要目标之一是培养学生的跨文化 沟通能力,而这种能力的养成不仅涉及语言技能,更需 要思政教育的支持。新媒体背景下,学生获取外国文化 信息的渠道增多,课程思政可以帮助他们在文化交流中 保持客观和理性,使他们具备正确的文化态度。通过将 思政内容引入英语课堂,如中国文化的英文表达、国际 事件的中国立场等,学生能够更好地认知中西方文化差 异,树立平等、开放的文化态度,有助于建立适应跨文 化交流的价值观念。

新媒体时代,教育信息化和思政教育一体化是当前高校课程改革的方向之一。大学英语课程作为公共课程,应发挥全员、全程、全方位育人的作用。新媒体提供的便捷的信息传播方式,能够增强思政教育的时效性和亲和力,有助于在大学英语课程中全面渗透社会主义核心价值观,促进学生综合素养的提升。当代大学生大多是"网络原住民",他们更倾向于通过新媒体获取信息,具有较强的自主学习能力。在新媒体视域下,思政教育可以与学生的学习兴趣和生活方式结合,使思政内容更贴近学生的现实需求。借助新媒体平台,教师可以将一些优秀的思政资源融入英语课程,鼓励学生自主学习,增加思政内容的吸引力和接受度。

#### 二、当前大学英语课程思政教学中的问题

在大学英语课程中融入思政教育是推进高校"立德树人"教育目标的重要举措。然而,现阶段大学英语课程在实施思政教学的过程中,仍面临一些亟待解决的问题。

目前,大多数大学英语教材内容仍然偏重英语语言能力和文化知识的传授,缺少针对中国文化、社会价值观以及中国立场的素材。课程内容往往侧重于介绍英语国家的文化、历史、价值观,缺乏引导学生树立文化自信的资源,容易使学生在接受外来文化的同时忽略本国文化的认同和自信。因此,现行教材和课程内容在思政元素的设计和引入上显得不足,难以有效达到思想政治教育的目标。

大学英语课程在实施思政教育时,通常仍沿用传统的讲授式教学模式,学生被动接受信息,课堂互动和学生参与度较低。这种单一的教学方式不利于学生对思政内容的深入理解和吸收,特别是难以有效激发学生的思政认同感和文化自信。思政内容在课堂上如果仅仅停留在"填充"环节,缺乏灵活的互动和讨论,学生难以产生积极的情感共鸣,学习兴趣和思政效果都受到影响。很多大学英语教师的教学目标主要集中在提升学生的语言能力,而对思政教育内容缺乏足够的认识和深入了解。一些教师认为思政教育应该由专门的思想政治课程承担,而非英语课程的任务。因此,他们在设计课程内容和教学活动时,很少将思政元素有机地融入其中。此外,部分教师缺少开展思政教育的专业培训,无法准确把握思政内容的教育方式,导致课程中的思政教育内容浅层化、表面化、影响了思政教学的有效性。

在大学英语课程中,思政教育应当帮助学生从中外 文化对比的视角出发,提升对中国文化的理解和认同, 然而这一环节往往有所缺失。一些课程内容只注重英语 国家的文化介绍,却没有引导学生深入探讨两种文化的 差异和共性。缺乏对中外文化的对比分析,学生容易在 潜移默化中接受西方价值观,忽视对中国文化的认同, 进而削弱文化自信的培养。

## 三、新媒体视域下大学英语课程思政教学改革策略

新媒体的迅猛发展为大学英语课程思政教学改革提供了丰富的资源和平台。借助新媒体的多样化功能,高校可以在大学英语课程中更有效地融入思政教育内容。

在课程中加入具有中国特色的文化素材,如中国传统节日、历史人物、传统文化、科技成就等主题,让学

生在学习语言的同时更深入地了解和认同本国文化。利 用新媒体提供的丰富信息资源,展示中外文化差异。教 师可以选择与中国传统文化、红色经典或重大历史事件 相关的英语文章作为学习材料,以提高学生的文化自豪 感和文化认同。

借助新媒体技术,教师可以设计微课、录制视频并在网络平台上发布,学生可以在课前预习并初步理解思政相关内容。在课堂上,教师则可以与学生互动探讨这些内容,进行思政主题的深入交流与讨论,提高课堂参与度和思政内容的理解深度。新媒体技术的多样化功能为沉浸式教学提供了可能。教师可以运用虚拟现实(VR)或增强现实(AR)等技术,让学生"亲身"体验中国传统文化和历史场景,使学生对中国文化产生真实感和自豪感。可以利用VR展示中国历史遗址或文化节庆活动,使学生在跨文化环境中体验到本土文化的价值和独特性。教师可以在社交媒体平台上创建课程讨论小组,定期发布思政话题,让学生在平台上互动讨论。教师可以分享与中国成就、文化自信等相关的英文视频或文章,鼓励学生发表看法,通过平台互动交流增强思政学习的参与感。

高校应定期组织大学英语教师进行思政教育培训,帮助教师树立课程思政意识,掌握课程思政的目标和方法。教师可以参加思政课程的观摩学习、与思政专家交流等,以提升其在英语教学中设计思政内容的能力。将教师的思政教育能力纳入绩效考核体系中,激励教师在课程中主动探索课程思政模式,提高教师融入思政内容的积极性和创新性。

此外,不仅要关注学生的语言能力,还要建立对思政内容理解和认同度的评价机制。课程考核可以增加思政主题的英文演讲、小组讨论和学习总结等形式,以考查学生对思政内容的理解深度和态度,增强对学生文化认同的引导作用。通过在线问卷、讨论区反馈等方式定期收集学生的思政学习体验,教师可以根据反馈调整课程内容和教学方法,提升学生的思政学习效果。

高校可以为大学英语课程建立专门的思政资源库, 汇集各类思政教育资源,如短视频、音频、新闻报道等, 使教师能够便捷获取多样化素材。此外,也可以利用新 媒体平台上优质的思政内容,如国内外重大新闻、学术 讲座等,增强课程思政的时效性和实践性。通过学校的 在线学习平台建立课程资源共享区,使学生可以随时查 阅与课程思政相关的多媒体资源,如与中国文化、政治、



社会发展相关的英文材料,激发学生的学习兴趣和思考。借助新媒体平台,开展主题活动或任务,例如"用英文介绍中国文化"活动,要求学生利用社交媒体录制短视频或发布图文内容,在实际创作过程中加深对中国文化的理解。通过新媒体平台,安排学生观看相关的中外文化、价值观讨论的双语纪录片或专题视频,或组织跨校交流活动,让学生与其他学校的同学分享学习心得,深化对课程思政的理解,提升文化认同感。

# 四、大学英语课程思政教学改革的实践成效

在新媒体背景下,通过将思政教育有效地融入大学 英语课程,教学改革在培养学生综合素养、文化自信和 思想意识方面取得了显著成效。通过在英语课程中融入 中国文化和社会主义核心价值观相关内容,学生在学习 外语的过程中逐步增强了对本国文化的认同和自豪感。 课程内容中增加了中国传统文化、科技成就和时代发展 的相关素材,学生在理解和表达这些内容时,更深入地 感受到中国文化的独特魅力和价值观的积极意义,这在 很大程度上提升了学生的文化自信和民族认同感。

思政教学改革帮助学生在学习英语语言的同时理解中外文化差异,培养了他们的跨文化沟通能力。课程中通过对比中外文化的思政讨论环节,使学生在理解外国文化的同时,认识到自己文化的独特性和优势,从而树立平等、开放的态度。这种文化自信和对他者文化的尊重,为学生的跨文化交流提供了坚实的思想基础,提升了他们的国际视野和适应能力。

改革中引入了微课、翻转课堂、虚拟现实(VR)等多种新媒体技术,使教学方式更加生动、灵活。通过沉浸式体验、视频讨论等方式让学生以多维度的形式参与课程,使学生从传统的被动接受者转变为主动学习的参与者和探究者,激发了他们对思政内容的兴趣和学习动力,增加了课堂的活跃度和互动性。新媒体视域下的课程思政教学改革促进了师生之间的互动,改变了单向灌输的传统教学方式。教师利用社交媒体、网络平台等渠道与学生互动,在课堂外建立学习讨论群、分享学习资源和热点讨论,让学生在轻松的氛围中接触和吸收思政内容。在这一过程中,师生关系更加平等、融洽,思政教育的情感共鸣也更容易建立。课程思政教学改革推动

了学生综合素养的全面提升。英语课程中涉及的思政内容覆盖了文化认知、价值观念、沟通技巧和社会责任感等多个方面,使学生的思想道德素养和人文素养得到了均衡发展。通过思政内容的潜移默化影响,学生不仅掌握了英语语言技能,还在实践中提升了独立思考能力、价值判断能力和社会责任感等综合素养。

通过多样化的教学方法和资源,新媒体视域下的课程思政教学改革有效提升了思政教育的实效性。思政内容从课堂延伸到网络和生活中,学生可以随时随地获取和讨论相关信息,实现了思政教育"润物细无声"的效果。学生在课内外接触到的丰富多元的思政内容,增加了他们对社会问题的关注度和对文化价值观的深层理解,使思政教育的成效更加显著目持久。

## 结论

新媒体技术为大学英语课程思政教学改革提供了丰富的资源和手段。通过内容优化、方法创新、师资提升以及评价体系的多维建设,大学英语课程的思政教学能够有效促进学生的文化自信和思想政治素养提升。在未来的课程改革中,应进一步深化新媒体在课程思政中的应用,以实现更好的教学效果,使大学英语课程不仅服务于语言教育,更承担起培养学生价值观、增强文化自信的重要使命。

#### 参考文献

[1] 刘梦琪.混合式教学模式视域下的大学英语教学改革对策探讨——以湖北某民办高校为例[J].湖北科技学院学报,2024,44(05):124-130.

[2]吴越."三全育人"理念下综合英语课程思政建设策略研究[]].海外英语, 2024, (14): 163-165.

[3] 李秀秀. 多元智能理论下信息化技术在高校英语教学改革中的应用[J]. 黑河学院学报,2024,15(07):112-115.

[4]潘秋菊.新媒体时代高职英语课程思政内容创新 策略研究[J].新闻研究导刊,2024,15(13):27-29.

[5] 董希骁.非通用语种课程思政的难点和解决方案 []]. 外语教育研究前沿, 2023, 6 (03): 35-40+94.